

人文内涵丰富 地域特色鲜明

唐家、会同、淇澳等6个街区通过省级历史文化街区评审

境变迁与人文历史演变过程,文化资源丰富,地域特色鲜明,具有较高的历史文化与学术研究价值,是重要的城市文化遗产组成部分。

此次由省住房和城乡建设厅会同省文化和旅游厅组织专家来珠,对我市申报的7个省级历史文化街区预备名录进行了评审。据悉,专家组严格按照评价标准,对各个街区的历史价值与风貌特色、保存程度、现状规模、保存机制等要素进行了充分讨论和综合打分,最终,唐家、会同、淇澳、香洲埠、南屏、斗门旧街6个街区通过了评审。

专家组认为,珠海申报的历史文化街区各具特色,既有斗门旧街、唐家等村镇型街区,又有会同、南屏等村庄型街区,还有海岛型的淇澳、城市型的香洲埠等。这些街区充分代表了珠海不同历史时期的自然环

理理的完整性;还应历史文化资源应保尽保,尽快对不可移动文物、文物保护单位进行评估,提升文物保护单位等级。

据悉,我市于2016年启动了国家历史文化名城建设和申报,并同步开展了历史文化街区的划定工作。通过编制《珠海历史文化名城保护规划》,开展历史建筑、文物保护单位等各类资源点普查等工作,建立了覆盖全市的历史建筑保护名录,2015年至今,登记历史建筑线索381处,先后公布了3批历史建筑148处,改革开放历史建筑36处。全市核定公布334处文物点为珠海市不可移动文物名录,各级文物保护单位共73处,并普查各级非物质文化遗产44项。

珠海市自然资源局相关负责人告诉记者,此次通过评审的6个历史文化街区,要素齐备、特点突出。如唐家在历史上是中山县的政治文化中心;香洲埠是近代香山新区、城市历史进程中的重要一笔;斗门在历史上是斗门县的政治经济中心,这些历史文化街区整体风貌保存完好,具有划定为街区进行保护的历史价值和文化意义。

下一步,我市将根据要求,继续深入开展文化挖掘,对街区所承载的历史事实、名人故事、非物质文化遗产等进行梳理提炼、系统展示。突出各街区的特色,讲好自己的故事,实现保护与发展双赢,在保护的基础上对建筑空间、功能业态进行优化,以适应现代生活的需要。

创建全国历史文化名城

本报讯 记者张晓红报道:4月8日,记者从珠海市自然资源局获悉,珠海唐家、会同、淇澳、香洲埠、南屏、斗门旧街6个街区于近日通过广东省历史文化街区专家组的评审。

专家组认为,珠海申报的历史文化街区各具特色,既有斗门旧街、唐家等村镇型街区,又有会同、南屏等村庄型街区,还有海岛型的淇澳、城市型的香洲埠等。这些街区充分代表了珠海不同历史时期的自然环

2020年高新技术企业认定工作启动 高企管理专家直播支招 7000人“围观”点赞

本报讯 记者廖明山 余映薇报道:“没有获得高新技术产品证书的企业能否申请高企?”“复审和新申请的相关要求有什么区别?”“获高企认证能享受哪些优惠政策?”……4月9日上午,由科技创新局指导的首次高新技术企业树标提质业务网络直播培训会举办,数千名企业代表通过视频连线学习高企相关政策,并围绕认定条件、申报流程、注意事项等问题发问。

记者从市科技创新局了解到,我市2020年高新技术企业认定工作已启动。为组织开展好高企认定申报工作,促进我市高企规范管理,市科技创新局创新活动形式,联合香洲区科技和工业信息化局、市生产力促进中心和香洲区科技创新促进中心等开启“云课堂”,为珠海企业答疑“支招”。

最高近7000人同时在线培训

据市科技创新局有关负责人介绍,该局每年会同各区举办多场线下高企培训活动,以往受场地限制每场培训最多容纳500人至600人。正值全民抗击疫情、企业加快复工复产的特殊时期,该局结合抗疫暖心需求将培训课堂转移到线上平台,为企业送去暖心“干货”。

培训会上,两位特邀资深专家通过网络直播向参会企业传授高企管理知识和实战经验。广东粤信会计师事务所所长黄健告诉记者,为企业提供高质量的培训体验,科技部门已预先收集企业疑问并在会前做好直播技术、设备、场地等的充分准备,并将整理汇总的企业疑问进行专题发布。

记者在现场看到,直播在线人数不断攀升,高峰时段近7000人同时在线。“培训老师经验足水平高”“培训课程含金量高”“直播平台流畅,效果好”……专家细致入微的讲解获参会人员频频点赞。据悉,接下来,市科技创新局将根据企业需求设计更多线上培训课程,市区联动让“云培训”惠及更多企业。

成功“升高”将获超10万元资助

培育高新技术企业是实施创新驱动战略的重要抓手。记者了解到,自2015年以来,我市落实省委、省政府创新驱动战略大力培育高新技术企业,高企数量由397家增长至目前的2203家,高企成为珠海经济发展的主力军。

据介绍,今年高企的申报条件为在我市行政区域内注册一年以上

“不想让年迈的父母为我担忧”

——“逆行者”云泰说谎的背后

口本报记者 陈新年

4月9日下午3时许,一架从武汉飞往海口的Y87586次航班降落在海口美兰机场。随着舱门的打开,云泰拉着行李箱跟随其他乘客一起回到久违的海南岛。

云泰是中国铁建港航局集团总承包公司海南东方金月湾项目部的合同工,公司于2012年9月落户珠海横琴。春节期间,为支援武汉雷神山医院建设,不想让父母担心的他以“回单位上班”为由,向年迈的父母撒了谎。施工结束后,为了不让父母担忧,云泰选择继续留在武汉“被隔离”53天,直到4月9日才离开。

“尽管我回到项目部了,但我也不会将实情告诉父母,因为我不想父母再为我担忧。”半小时后,走出机场的云泰在电话中告诉记者。

逆行前的“谎言”:“爸妈,我要回单位上班”

今年年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情打破了春节的喜庆,打乱了人们原本的生活和工作节奏。今年52岁的云泰是湖北潜江

人,2018年5月,他以项目合同工的身份成为中国铁建港航局集团总承包公司海南东方金月湾项目部一名负责设备调度的工长。

新冠肺炎疫情暴发后,已回到潜江老家陪父母过春节的云泰得知武汉火神山医院建设急需人手。“当时,我曾试着向父母透露去参加火神山医院建设的想法,他们认为太危险,而我已年过半百,抵抗力不如年轻人。”云泰说,2月3日,当他得知雷神山医院也急需建设者时,他坐不住了,可是以什么理由离开家才能让父母放心成了难题。

“决定去武汉做志愿者之前,心里很矛盾。”云泰称,父母都已年迈,母亲中风两三年了,平时都是父亲照顾。今年春节期间,妻子和儿子都去了武汉,家里只有自己一人陪着父母。“医院工地缺人手,我又是湖北人,想利用自己的技能,为家乡做点力所能及的事情。”仔细思索以后,云泰决定以“回单位项目部上班”的“谎言”暂时瞒着父母,前去武汉参加雷神山医院的建设。

逆行时的信念:“早一点完工,病人就能早一点住进来”

在雷神山医院建设工地上,云泰

结合自己的技能,负责门窗、吊顶、内墙隔断等施工任务。云泰告诉记者,每当遇到突击施工的情况,大家齐心协力一起上,心里只有一个念头——尽快保质保量完工。

“我们每天都在和时间赛跑,可以说是争分夺秒,因为早一点完工,病人就能早一点住进来。”云泰介绍说,在施工过程中,白班夜班24小时连轴转,吃住全在工地,最长的一次,他们连续工作超过18个小时。“有时候看到身旁的工友在工地上蹲一会儿就睡着了,赶紧叫醒,一方面担心他感冒,另一方面怕耽误了工期。”

“其实,工作也存在风险。”云泰说,为了赶工期,工地上的施工人员最多时达几千人,施工空间狭窄,回忆起当时的情景,云泰称“现在想起来也有些后怕”。

逆行后的感受:“支援雷神山医院建设是我应尽的一份力”

圆满完成雷神山医院建设,经过体温测量等检测后,云泰和同伴

们身体状况正常,与云泰一起来的另外7名志愿者各自回家,但“说谎”出来的云泰却不敢回家,也无法离开武汉,只好选择到集中留观点“自愿被隔离”。

云泰说,直到现在,家里只有身在云南的弟弟知道他参与了雷神山医院的建设,他嘱咐弟弟不要告诉家里人。

“为什么不愿意将真相告诉父母和妻儿呢?”面对记者的不解,云泰称,“我不想让父母担心我的安全。”

昨日,记者从云泰所在的公司获悉,云泰是项目部的一名合同工,属于项目部外聘的劳务人员。该公司有关负责人表示,在国家有难的时候,为了不让年迈的父母担心,云泰不顾个人生命安全,在父母面前用善意的谎言“逆行”,“这是一种大孝,这种家国情怀值得所有员工学习”,因此公司决定将他从项目部合同工转为劳务派遣工,以便他今后在公司更好地安心工作。

面对公司给予的关爱,云泰称:“国家有难,匹夫有责。支援雷神山医院建设是我应尽的一份力。”

珠海智造排水系统助力疫情防控 守护城市地下“生命线”



的疫情,绘宇智能在原有的智慧排水综合管控系统的基础上,研发出了疫情防控专题应用功能,现在该系统可保证污水处理厂、污水收集管网、污水泵站等排水设施正常运

行,可避免病毒通过污水管网外溢传播,避免病毒通过污水泵站和污水处理厂扩散传播,同时保障在污水处理厂工作的全体员工不受病毒感

染。据透露,目前该应用已在全国多个省市投入运用,助力城市公共安全,撑起城市防疫保护伞,充分展现珠海智造抗疫实力。

4月9日,绘宇智能的工作人员准备下放机器人到排水管道巡检管内情况。本报记者 钟凡 摄

本报讯 记者宋雪梅报道:4月9日,记者获悉,我市高科技企业——珠海欧比特宇航科技股份有限公司旗下的广东绘宇智能勘测科技有限公司,在原有的智慧排水综合管控系统的基础上,研发出了疫情防控专题应用功能,并已逐步应用于全国多个省市的排水安全管控,用以辅助疫情防控,充分展现珠海智造抗疫实力。

4月9日,记者在横琴琴海北路施工现场看到,绘宇智能派出了机器人深入此处的污水管道进行“体检”。工作人员将吸尘器大小的机器人放入直径不足1米的污水管内,原本人工根本无法完成的检测任务,机器人不到20分钟就完成了,污水管线的直径、污水流量、流速等数据一目了然地显示在电脑屏幕上。

据绘宇智能排水事业部总经理王程介绍,这里正在对横琴排水设施进行摸排、清淤、修复,“过去排污管老化损坏修起来很麻烦,现在依靠智能科技,一旦发现需要修补管道,我们会‘派’机器人进入管道进行‘微创手术’。”

据欧比特副总经理、绘宇智能总经理谭军辉介绍,针对当前

平安+ 市域社会治理指数 日报指数

区	镇街	生态安全	治安指数	城市管理	市民诉求	食品药品安全	交通安全	消防安全	平安+指数	平安提示	
全市	\	8.586	27.175	8.242	8.976	13.325	14.736	10.000	91.041		
香洲区	狮山	8.397	30.000	8.258	7.886	12.0	14.161	10.0	90.702		
	湾仔	8.246	30.000	10.0	8.446	15.0	14.428	10.0	96.12		
	拱北	8.365	28.945	7.654	9.314	13.614	15.0	10.0	92.892		
	吉大	8.401	30.000	6.906	9.34	14.744	14.873	10.0	94.224		
	香湾	7.971	30.000	7.686	10.0	12.0	15.0	10.0	92.657		
	梅华	8.203	28.675	8.998	9.944	14.005	15.0	10.0	94.825		
金湾区	前山	8.1	28.489	8.187	9.094	14.602	14.971	10.0	93.443		
	翠香	8.039	25.893	7.711	9.113	14.67	15.0	10.0	90.426		
	南屏	8.337	25.586	8.601	7.858	12.209	14.752	10.0	87.343		
	三灶	8.815	23.180	8.727	9.018	13.669	14.971	10.0	88.38		
	红旗	8.492	28.685	8.775	9.071	12.406	13.956	10.0	91.385		
	白藤	8.401	30.000	7.888	8.867	13.158	15.0	10.0	93.314		
斗门区	井岸	8.356	18.936	8.575	8.883	13.432	14.953	10.0	83.135		
	白蕉	8.542	26.972	8.879	8.969	12.0	13.922	10.0	89.294		
	斗门	8.216	23.500	10.0	8.475	12.0	13.671	10.0	85.862		
横琴新区	乾务	8.709	26.640	9.506	8.193	14.906	14.958	10.0	92.912		
	莲洲	8.575	30.000	8.013	10.0	15.0	15.0	10.0	96.588		
	横琴	8.777	30.000	6.0	9.48	14.709	14.558	10.0	93.524		
	高新区	唐家	8.663	25.898	7.808	9.222	12.618	14.586	10.0	88.795	
	桂山	10.0	30.000	6.0	6.0	12.0	15.0	10.0	89.0		
	万山区	万山	10.0	30.000	6.501	10.0	12.0	15.0	10.0	93.501	
高栏港区	担杆	10.0	21.954	10.0	10.0	12.0	15.0	10.0	88.954		
	南水	8.102	24.005	9.45	9.725	14.123	14.912	10.0	90.317		
	平沙	8.357	24.847	7.68	8.575	12.937	15.0	10.0	87.396		

颜色贴士: ■优秀 ■良好 ■平稳 ■预警
平安提示: 本日全市平安状况优(优秀镇街15个、良好镇街9个、平稳镇街0个),无红色预警地区。提醒市民做好家居安全防范,在公共场所注意保管财物,积极维护城市管理秩序,遵守交通规则平安出行。

2019年11月,在平安指数发布五周年之际,珠海市以中央政法委提出的“市域社会治理现代化”重要理念为切入点,以市域层面各类安全“大数据”为支撑,将平安指数优化升级为涵盖14项分类指数的珠海“平安+”市域社会治理指数。新版指数分为日度指数和月度指数,日度指数由7项分类指数构成,每日发布;月度指数由14项分类指数构成,每月15日发布。想了解更全面更具体的平安信息,请关注“珠海平安指数”官方微信公众号了解和参与平安珠海建设。

“珠海平安指数”官方微信公众号

第四期“惠澳连线”澳门文创 综合服务中心专场成功举办

本报讯 记者钟夏报道:9日,由横琴·澳门青年创业谷打造的跨境互动交流平台“惠澳连线”举办第四期在线活动,围绕“澳门文创企业在横琴的发展机遇”这一主题,向澳门文创工作者及企业解读横琴新区相关扶持政策,吸引近900名澳门青年关注。

“澳门在文旅创意设计和电影IP文化打造方面有着自己独特的优势。”在该活动的特色环节“大咖连线”中,澳门文创综合服务中心执行董事吴慧群建议,澳门文创企业应加强在线推广、展演、销售,进一步发挥好自身融贯中西的文化特色,借助横琴的政策及平台优势,加快拓展粤港澳大湾区乃至全国市场。

“横琴有广阔的发展空间,澳门有丰富的文创资源,我们非常看好珠澳携手推动文创产业在横琴落地生根、发展壮大。”横琴新区管委会调研员张锡敏表示,疫情当前,琴澳两地应积极发挥信息互联互通、资源优势互补的作用,利用横琴不断完善配套设施与澳门深耕多年的产业经验叠加发力,帮助澳门文创工作者及企业更好地应对疫情,进而为横琴国际休闲旅游岛建设注入更多文创活力。

据了解,目前横琴已投入专项资金用于支持发展文创产业,覆盖了文化、文化设施项目、文化艺术专家、原创文化作品等领域,将优先支持港澳文化创意企业来横琴发展。

感恩有你 逆向而行

珠澳青年用原创歌曲致敬最美“逆行者”

本报讯 记者苑世敏 通讯员梅曦报道:“因为你,我的世界从此改变;这张片,成全我的非常纪念。”近日,珠海两地青年的朋友圈被一首原创歌曲《非常纪念》“刷屏”。

《非常纪念》是珠海青联最新推出的原创歌曲,由珠海青联澳区常委、珠澳青年交流促进会副会长邱美宁作词,珠海青联委员林新雷作曲,青联委员代表共同演唱,并拍摄了MV,旨在向珠海援助湖北医护人员及所有奋战在抗疫一线人员表达敬意。

据林新雷介绍,新冠肺炎疫情发生以来,包括医务工作者在内的各个岗位的人们日夜奋战在疫情防控第一线,尤其是驰援湖北的医务

人员,明知危险却仍选择逆向而行,他们的英雄壮举让人既感动又敬佩,有感而发创作了这首歌。

记者了解到,邱美宁是澳门在珠创业青年的优秀代表,她不仅参与作词,还依托所在企业味蕾烘焙为珠海56名驰援湖北医护人员赠送“感恩卡”,为他们终生免费提供生日蛋糕以及VIP折扣优惠等。

“疫情发生以来,珠海青联先后募集防疫物资和善款超250万元,各位委员还积极参与‘致敬白衣战士’活动和‘暖医行动’等,解决援助湖北医护人员的后顾之忧,满足援助湖北医护人员子女的‘微心愿’,为孩子们提供课业辅导、送上贴心礼物等。”珠海青联副主席王迎奎说。

国家海洋局珠海海洋环境预报台 2020年4月9日16时发布

今日海洋环境预报

扫一扫获取更多预报信息

【港口预报】

港口	浪级	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高	潮时	潮高	海上安全提示
		时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	
香洲港	轻浪	00:02	216	05:48	71	11:46	242	18:22	30	海况良好,适宜海上作业及旅游交通
九州港	轻浪	05:27	55	11:22	226	18:01	21			海况良好,适宜海上作业及旅游交通
澳门港	轻浪	05:24	136	11:01	295	17:56	91			海况良好,适宜海上作业及旅游交通
高栏港	轻浪	05:36	68	10:33	267	18:12	30	23:07	211	海况良好,适宜海上作业及旅游交通

【海岛预报】

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出行提示
荷包岛	3	1.1	21.0	适宜出行
桂山岛	3	1.2	21.1	适宜出行
东澳岛	3	1.3	21.2	适宜出行
外伶仃岛	4	1.4	21.0	注意风浪
大万山岛	4	1.5	21.7	注意风浪
庙湾岛	4	1.6	22.0	注意风浪